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Protokół nr 2 
z posiedzenia Komisji Budżetu, Skarbu i Finansów  

w dniu 06.06.2024 r. 
 

Posiedzenie prowadziła Pani Urszula Koszutska Przewodnicząca Komisji 
Budżetu, Skarbu i Finansów. W posiedzeniu wzięli udział członkowie Komisji 
i zaproszeni goście zgodnie z załączonymi listami obecności. 
 

PORZĄDEK POSIEDZENIA: 
1. Otwarcie posiedzenia, przyjęcie porządku. 

2. Opiniowanie projektów uchwał Sejmiku Województwa Śląskiego. 

3. Omówienie Raportu o stanie województwa za rok 2023. 

4. Sprawy różne. 

 

Ad. 1 
Przewodnicząca – otworzyła posiedzenie i stwierdziła prawomocność posiedzenia. 
Przedstawiła proponowany porządek posiedzenia.  
 

Komisja w głosowaniu: za - 11, przeciw - 0, wstrzymał się – 0 przyjęła 
zaproponowany porządek posiedzenia. 
 

Ad. 2 
Przewodnicząca – do Komisji wpłynął projekt uchwały Sejmiku w sprawie zmian 

Wieloletniej Prognozy Finansowej Województwa Śląskiego na lata 2024-2035 (druk 

VII/38). Zaproponowała, aby Komisja pozytywnie zaopiniowała ww. projekt uchwały 

Sejmiku. 

 

Komisja w głosowaniu: za - 8, przeciw - 0, wstrzymał się – 3 pozytywnie 

zaopiniowała projekt uchwały Sejmiku w sprawie zmian Wieloletniej Prognozy 

Finansowej Województwa Śląskiego na lata 2023-2035 (druk VII/38). 

 

Przewodnicząca – do Komisji wpłynął projekt uchwały Sejmiku w sprawie zmian 

budżetu i w budżecie Województwa Śląskiego na 2024 rok (druk VII/39). 

Zaproponowała, aby Komisja pozytywnie zaopiniowała ww. projekt uchwały Sejmiku. 

 

Komisja w głosowaniu: za - 8, przeciw - 0, wstrzymał się – 2 pozytywnie 

zaopiniowała projekt uchwały Sejmiku w sprawie zmian budżetu i w budżecie 

Województwa Śląskiego na 2024 rok (druk VII/39). 

 

Przewodnicząca – do Komisji wpłynął projekt uchwały Sejmiku w sprawie zmiany 

uchwały w sprawie określenia szczegółowych zasad, sposobu i trybu udzielania ulg, 

warunkach dopuszczalności pomocy publicznej w przypadkach, w których ulga 

stanowić będzie pomoc publiczną oraz wskazania organów lub osób uprawnionych 

do udzielania tych ulg (druk VII/41). 

Radny Jan Kawulok – z czego wynika konieczność zmiany tej uchwały?  

Elżbieta Stolorz–Krzisz Skarbnik Województwa – ze zmiany przepisów UE, która 

wydłuża do roku 2030 wielkości pomocy de minimis dla rolnictwa i do roku 2031 

wielkość pomocy dla przedsiębiorców. W ubiegłym roku była podejmowana też taka 

uchwała, tym razem nie zrobili na rok, tylko do 2030 roku dla rolnictwa i 2031 roku dla 
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przedsiębiorców. Rozporządzenie Komisji Europejskiej jest z 13 grudnia 2023 roku. 

Procedura jest długotrwała, ponieważ projekt trzeba poddać konsultacjom.  

Przewodnicząca – zaproponowała, aby Komisja pozytywnie zaopiniowała projekt 

uchwały Sejmiku w sprawie zmiany uchwały w sprawie określenia szczegółowych 

zasad, sposobu i trybu udzielania ulg, warunkach dopuszczalności pomocy publicznej 

w przypadkach, w których ulga stanowić będzie pomoc publiczną oraz wskazania 

organów lub osób uprawnionych do udzielania tych ulg (druk VII/41). 

 

Komisja w głosowaniu: za - 13, przeciw - 0, wstrzymał się – 0 pozytywnie 

zaopiniowała projekt uchwały Sejmiku w sprawie zmiany uchwały w sprawie 

określenia szczegółowych zasad, sposobu i trybu udzielania ulg, warunkach 

dopuszczalności pomocy publicznej w przypadkach, w których ulga stanowić 

będzie pomoc publiczną oraz wskazania organów lub osób uprawnionych 

do udzielania tych ulg (druk VII/41). 

 

Przewodnicząca – do Komisji wpłynął projekt uchwały Sejmiku w sprawie przyjęcia 

Regulaminu Konkursu dotacji na prowadzenie Lokalnego Punktu Informacyjnego 

Funduszy Europejskich w Bielsku-Białej w latach 2024-2025 (druk VII/42).  

Radny Stanisław Baczyński – jak rozumiem nie ma chętnych i trzeba ogłosić 

konkurs?  

Łukasz Tofilski Kierownik Referatu Punktu Informacyjnego o Funduszach 

Europejskich w Departamencie Europejskiego Funduszu Społecznego – 

pierwszy konkurs był ogłoszony na trzy punkty informacyjne: Rybnik, Częstochowa 

i Bielsko-Biała. Dwa zostały wyłonione, a w przypadku Bielsko-Białej wpłynęła jedna 

oferta, ale zawierała błędy formalne.   

Przewodnicząca – zaproponowała, aby Komisja pozytywnie zaopiniowała projekt 

uchwały Sejmiku w sprawie przyjęcia Regulaminu Konkursu dotacji na prowadzenie 

Lokalnego Punktu Informacyjnego Funduszy Europejskich w Bielsku-Białej w latach 

2024-2025 (druk VII/42).  

 

Komisja w głosowaniu: za - 14, przeciw - 0, wstrzymał się – 0 pozytywnie 

zaopiniowała projekt uchwały Sejmiku w sprawie przyjęcia Regulaminu 

Konkursu dotacji na prowadzenie Lokalnego Punktu Informacyjnego Funduszy 

Europejskich w Bielsku-Białej w latach 2024-2025 (druk VII/42).  

 

Przewodnicząca – do Komisji wpłynął projekt uchwały Sejmiku w sprawie udzielenia 

pomocy finansowej gminom województwa śląskiego w ramach konkursu ofert dla gmin 

i powiatów województwa śląskiego pod nazwą: Wzmocnienie lokalnych systemów 

przeciwdziałania uzależnieniom w województwie śląskim w 2024 roku (druk VII/43).  

Radny Jan Kawulok – mam pytanie o kwoty 50 zł i 200 zł, z czego to wynika? Czy 

przygotowanie wniosku nie jest droższe?  

Anna Zasada - Chorab Dyrektor Regionalnego Ośrodka Polityki Społecznej 

Województwa Śląskiego – w ramach konkursu samorządy zgłaszają swój akces. 

Zgłosiło się 10 samorządów i dwa programy profilaktyczne.  

Radny Stanisław Baczyński – w uzupełnieniu, przykładowo jest 1000 zł na zajęcia 

profilaktyczne, a w sumie oferta jest na kilka tysięcy.  
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Radna Małgorzata Mańka – jakie jest uzasadnienie ograniczenia do 400 tys. zł 

dochodów ze sprzedaży napojów alkoholowych?   

Anna Zasada - Chorab Dyrektor Regionalnego Ośrodka Polityki Społecznej 

Województwa Śląskiego – wynika to z ustawy.  

Przewodnicząca – zaproponowała, aby Komisja pozytywnie zaopiniowała projekt 

uchwały Sejmiku w sprawie udzielenia pomocy finansowej gminom województwa 

śląskiego w ramach konkursu ofert dla gmin i powiatów województwa śląskiego pod 

nazwą: Wzmocnienie lokalnych systemów przeciwdziałania uzależnieniom 

w województwie śląskim w 2024 roku (druk VII/43).  

 

Komisja w głosowaniu: za - 13, przeciw - 0, wstrzymał się – 0 pozytywnie 

zaopiniowała projekt uchwały Sejmiku w sprawie udzielenia pomocy finansowej 

gminom województwa śląskiego w ramach konkursu ofert dla gmin i powiatów 

województwa śląskiego pod nazwą: Wzmocnienie lokalnych systemów 

przeciwdziałania uzależnieniom w województwie śląskim w 2024 roku (druk 

VII/43). 

 

Przewodnicząca – do Komisji wpłynął projekt uchwały Sejmiku w sprawie warunków 

udzielania bonifikat od ceny sprzedaży nieruchomości gruntowych na rzecz  

ich użytkowników wieczystych w przypadku wystąpienia użytkownika wieczystego 

z żądaniem sprzedaży tej nieruchomości na jego rzecz (druk VII/44). Zaproponowała, 

aby Komisja pozytywnie zaopiniowała ww. projekt uchwały Sejmiku. 

 

Komisja w głosowaniu: za - 13, przeciw - 0, wstrzymał się – 0 pozytywnie 

zaopiniowała projekt uchwały Sejmiku w sprawie warunków udzielania bonifikat 

od ceny sprzedaży nieruchomości gruntowych na rzecz ich użytkowników 

wieczystych w przypadku wystąpienia użytkownika wieczystego z żądaniem 

sprzedaży tej nieruchomości na jego rzecz (druk VII/44). 

 

Przewodnicząca – do Komisji wpłynął projekt uchwały Sejmiku w sprawie udzielenia 

pomocy finansowej dla gmin województwa śląskiego na dofinansowanie zakupu 

samochodów ratowniczo-gaśniczych i sprzętu ratowniczo-gaśniczego dla 

Ochotniczych Straży Pożarnych w województwie śląskim (druk VII/45).  

Radny Tomasz Papaj – jaki był klucz wyboru poszczególnych jednostek?  

Dariusz Ptaś Dyrektor Departamentu Organizacji Urzędu – dysponujemy kwotą 

4 mln zł, natomiast wartość pojedynczego samochodu, to 1,2 mln zł w przypadku 

średniego samochodu lub 1,4 mln zł w przypadku samochodu ciężkiego. Dlatego jest 

tutaj pewna składanka finansowa i my jako Województwo uczestniczymy w montażu 

finansowym organizowanym przez Komendę Wojewódzką Państwowej Straży 

Pożarnej w Katowicach. Kwoty, które mamy, wynikają z wyliczeń i możliwości jakie są 

przed Komendą Wojewódzką. W układance finansowej oprócz Komendy 

Wojewódzkiej (środki Ministerstwa Spraw Wewnętrznych i Administracji) są środki 

z Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska, Wojewódzkiego Funduszu Ochrony 

Środowiska, środki własne gmin i jednostek, a także w dwóch przypadkach środki 

z Unii Europejskiej. Komenda Wojewódzkiej Państwowej Straży Pożarnej działa 

w porozumieniu z Zarządem Wojewódzkim Ochotniczych Straży Pożarnych 

i otrzymaliśmy informację, że jest potrzeba abyśmy w takim zakresie uczestniczyli 
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w przypadku tych jednostek. Czyli wybór jednostek i kwota to sugestia ze strony 

Komendy Wojewódzkiej Państwowej Straży Pożarnej. Odpowiada potrzebom, a 

konsultowana jest ze środowiskiem Ochotniczych Straży Pożarnych poprzez Zarząd 

Wojewódzki Ochotniczych Straży Pożarnych.  

Radny Stanisław Baczyński – nie wszyscy radni otrzymali projekt uchwały w wersji 

papierowej. Czy mógłby Pan Dyrektor podać, które gminy są dofinansowane.  

Dariusz Ptaś Dyrektor Departamentu Organizacji Urzędu – mamy 22 gminy: 

Łaziska Górne, Czerwionka – Leszczyny, Olsztyn, Jeleśnia, Zawiercie, Poręba, 

Przystajń, Miedźna, Żarki, Woźniki, Czernichów, Dąbrowa Górnicza, Częstochowa, 

Istebna, Bielsko-Biała, Jasienica, Będzin, Kornowac, Lubomia, Bytom, Pietrowice 

Wielkie, Wręczyca Wielka. 

Radny Mariusz Trepka – jakie było kryterium podziału, ponieważ mamy tu różne 

kwoty, od 59 tys. zł do 420 tys. zł?  

Dariusz Ptaś Dyrektor Departamentu Organizacji Urzędu – otrzymaliśmy sugestię 

Komendy Wojewódzkiej Państwowej Straży Pożarnej, aby taką kwotą sfinansować 

zakup poszczególnych samochodów. Natomiast w większości są to samochody 

średnie o wartości 1 mln 200 tys. zł i jeżeli dajemy 60 tys. zł, to z innych środków ma 

zapewniony zakup tego samochodu. Przykładowo od nas otrzymuje 60 tys. zł, ale ma 

zapewniony większy udział środków Ministerstwa Spraw Wewnętrznych 

i Administracji. Naszych środków wystarczyłoby ledwie na zakup 3,5 samochodu. 

Współpracujemy z Komendą Wojewódzkiej Państwowej Straży Pożarnej i Zarządem 

Wojewódzki Ochotniczych Straży Pożarnych od lat. Oni zajmują się ustaleniem 

montażu finansowego i wskazaniem potrzebnych kwot.  

Radny Mariusz Trepka – dobrze byłoby gdybyśmy też mieli wiedzę jak dana 

jednostka lub samorząd połączył dofinansowanie. Czy ze swojego budżetu np. dał 

300 tys. zł, my daliśmy 300 tys. zł, a reszta to środki MSWiA lub WFOŚ. Tej informacji 

nie mamy. Dobrze byłoby gdybyśmy tą informację mieli na Komisji. Dajemy 4 mln zł. 

Jedna gmina dołoży do samochodu np. 300 tys. zł, a druga tylko 60 tys. zł. 

Dofinansowujemy gminę Przystajń kwotą 420 tys. zł, a gminę Częstochowa 60 tys. zł.  

Radny Mirosław Mazur – chyba lepiej jeśli bardziej dofinansowujemy gminy mniejsze 

i mniej zamożne, niż duże.  

Radny Mariusz Trepka – dałem tylko taki przykład. Chciałbym mieć informacje 

dotyczące montażu finansowego.  

Radny Jan Kawulok – moim zdaniem jest to jeden z lepiej funkcjonujących 

programów w województwie, ponieważ inicjatywa pochodzi od dołu, czyli strażaków. 

Strażacy muszą zabezpieczyć wkład własny, następnie przekonać gminę i dopiero jak 

się te dwa elementy spełni można się starać o dofinansowanie. Dofinansowanie może 

być z jednego lub wielu źródeł. Oczywiście czasami jest większa szansa danej gminy 

uzyskać dofinansowanie z MSWiA (bo np. wchodzą w Krajowy System Ratowniczo-

Gaśniczy) i wtedy nie dostają środków Województwa, a w innym przypadku łatwiej 

otrzymać środki z WFOŚ. Oczywiście można poprosić Komendanta Wojewódzkiej 

Państwowej Straży Pożarnej o informacje. Pytanie czy mamy prawo wiedzieć?  

Radny Mariusz Trepka – tak, bo są to środki publiczne.  

Radna Ewa Chmielorz – nie chciałabym, aby przeliczać bezpieczeństwa na tabelki 

i pieniądze. Wiem ile zaangażowania strażacy wnoszą w celu pozyskania tych 

pieniędzy. Uzyskiwana pomoc finansowa jest zbawienna. W wielu przypadkach OSP 
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przyjeżdża na miejsce szybciej niż PSP. Wspierajmy więc OSP. Jeżeli jest 

to potrzebne, to chyba nie będzie problemów, z uzyskaniem takich wyliczeń.   

Radny Jacek Brzezinka – czy są jakieś wymogi np. kwotowe, procentowe lub 

wartościowe jeżeli chodzi o przyznanie przez samorząd województwa wsparcia? 

Jedna kwestia to montaż, który nie do końca od nas zależy i pewnie jest to wiedza, 

którą można pozyskać. Druga formalna kwestia, czy są jakieś wymogi. Jeżeli są, to 

czy zostały spełnione.  

Dariusz Ptaś Dyrektor Departamentu Organizacji Urzędu – wymogi będą określone 

w umowie dotacji. Natomiast najważniejsze są kwestie finansowe. W całej tej 

układance jest zapewnienie, że każda z gmin będzie miała środki na zakup danego 

samochodu. Gminy składały zapotrzebowanie na dany rodzaj samochodu. Mamy trzy 

rodzaje samochodów. Cztery samochody ciężkie, 1 bus, a pozostałe to samochody 

średnie. Informacje, które otrzymujemy, są weryfikowane na poziomie Komendy 

Wojewódzkiej PSP oraz środowiska OSP. Jeżeli chodzi o dane, które przedstawiłem, 

czyli jaki jest wkład Województwa i wartość samochodów, to te dane otrzymaliśmy. Nie 

znamy całości montażu finansowego. Gdyby się okazało w wyniku przetargu, że 

potrzeba 1 mln 300 tys. zł, a nie jak szacowano 1 mln 200 tys. zł, to pozostała cześć 

jest po stronie gminy. Praktyka wsparcia środkami różnej wysokości jest przyjęta 

od lat. Nie mamy problemów z beneficjentami przy rozliczaniu środków.  

Radny Piotr Czarnynoga – wielokrotnie dyskutując na tej Komisji właściwie 

narzuciliśmy wymóg formalny. Czy wśród dotowanych jednostek jest jednostka nie 

będąca w Krajowym Systemie Ratowniczo-Gaśniczym? Bo mówiliśmy, że tylko takie 

w systemie chcemy wspierać.  

Dariusz Ptaś Dyrektor Departamentu Organizacji Urzędu – nie mam takich 

informacji, które jednostki są w systemie, a które nie. Nie był to jednak wymóg, który 

stawialiśmy w przypadku naszej współpracy z Komendą Wojewódzką PSP.  

Radny Piotr Czarnynoga – jest to rzecz zasadnicza. Jeżeli należy do Krajowego 

Systemu Ratowniczo-Gaśniczego, to dajemy środki, a jeśli nie, to nie dajemy.  

Przewodnicząca – z tego co się dowiedziałam, to było to omawiane, ale nie jest to 

warunek wpisany w formie koniecznej w regulamin.  

Radny Piotr Czarnynoga – ale ja o tym nie powiedziałem, chcę się dowiedzieć, czy 

jest to spełnione, czy nie.  

Krzysztof Dzierwa Sekretarz Województwa – musimy zapytać Komendanta 

Wojewódzkiego PSP.  

Radny Mirosław Mazur – to, że nie jest nie znaczy, że nie będzie. Gminy się starają, 

aby w tym systemie uczestniczyć i są jednostki, które mają na to szanse.  

Radny Stanisław Baczyński – gminy bardzo liczą na tą pomoc, która jest wynikiem 

świetniej inżynierii finansowej będącej efektem dobrej umowy pomiędzy wieloma 

podmiotami. Kiedy byłem Przewodniczącym Komisji poprosiłem, aby mi tą inżynierie 

finansową pokazano. Nie sądzę, żeby był z tym problem. To, że jedni mają więcej, a 

drudzy mniej, jest wynikiem układanki finansowej. Natomiast po stronie gminnej kwoty 

oscylują w okolicach połowy wartości samochodu.  

Radny Mariusz Trepka – nie powinno być to tajemnicą. Często jest tak, że pośród 

druhów OSP jest dyskusja, czemu w sąsiedniej gminie wójt otrzymał na zakup 

samochodu tyle, a my na zakup takiego samego samochodu otrzymaliśmy tylko tyle. 

Wydajemy środki publiczne i nie powinno być problemem, aby taką informację nam 

radnym przekazać.  
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Radna Ewa Chmielorz – jeżeli chodzi o Krajowy System Ratowniczo-Gaśniczy, to aby 

zostać wpisanym trzeba mieć samochód i odpowiednią ilość wyjazdów.  

Przewodnicząca – poprosiła Pana Dariusza Ptasia Dyrektor Departamentu 

Organizacji Urzędu o sprawdzenie możliwości prawnych dotyczących pozyskania 

informacji o konstrukcji finansowej. Jeżeli jest taka możliwość, to chcielibyśmy z niej 

skorzystać.  

Dariusz Ptaś Dyrektor Departamentu Organizacji Urzędu – zwrócimy się 

do Komendanta Wojewódzkiego PSP o te informacje.  

Przewodnicząca – zaproponowała, aby Komisja pozytywnie zaopiniowała projekt 

uchwały Sejmiku w sprawie udzielenia pomocy finansowej dla gmin województwa 

śląskiego na dofinansowanie zakupu samochodów ratowniczo-gaśniczych i sprzętu 

ratowniczo-gaśniczego dla Ochotniczych Straży Pożarnych w województwie śląskim 

(druk VII/45). 

 

Komisja w głosowaniu: za - 13, przeciw - 0, wstrzymał się – 0 pozytywnie 

zaopiniowała projekt uchwały Sejmiku w sprawie udzielenia pomocy finansowej 

dla gmin województwa śląskiego na dofinansowanie zakupu samochodów 

ratowniczo-gaśniczych i sprzętu ratowniczo-gaśniczego dla Ochotniczych 

Straży Pożarnych w województwie śląskim (druk VII/45). 

 

Ad. 3 
Małgorzata Staś Dyrektor Departamentu Rozwoju i Transformacji Regionu - 

przedstawiła i omówiła prezentację dotyczącą Raportu o stanie województwa za rok 

2023 (załącznik do protokołu).  

Radny Adam Koczyk – wszystkie dobrze wyglądające wskaźniki jednak kontrastują 

z konstatacją, która jest poczyniona w raporcie, jeżeli chodzi o wskaźnik zatrudnienia. 

Mamy tam 13 miejsce. Przyczyn należy dopatrywać w niedostatecznej transformacji 

regionów poprzemysłowych. Natomiast na ile środki z Funduszu Sprawiedliwej 

Transformacji są w stanie ten trend zmienić? Podnieść to miejsce na tle pozostałych 

województw. Mamy niezwykle prężne ośrodki akademickie, a transformacja następuje 

i trudno nie zauważyć owoców na przestrzeni dwóch dekad. Jednak z drugiej strony 

inflacja, wojna, pandemia przyczyniają się do tej naszej słabej pozycji względem 

pozostałych województw, ale te negatywne czynniki dotyczą wszystkich regionów. 

Na ile Program Sprawiedliwej Transformacji jest wstanie te trendy odwrócić? Czy tutaj 

widzimy jakieś perspektywy zwyżkowe?  

Małgorzata Staś Dyrektor Departamentu Rozwoju i Transformacji Regionu – 

jeżeli myślimy o Funduszach Europejskich, wskaźniki które tam docelowo pokazaliśmy 

wykazują, że powinniśmy stworzyć miejsca pracy, ileś firm dofinansować 

i przebranżowić. Jednak o pierwszym efekcie będę mogła powiedzieć w połowie 

wdrażania. Zaczęliśmy z dużym opóźnieniem. Bardzo dużo, bo 700 mln EURO idzie 

na wsparcie przedsiębiorczości i to tylko w Funduszu Sprawiedliwej Transformacji, bo 

on ma co do zasady kwestię łagodzenia skutków transformacji. Czyli umożliwić 

przebranżowienie przedsiębiorcy, przeszkolić i doszkolić pracowników. Bardzo 

pozytywnym efektem negocjacji z Komisją Europejską jest przejście na formułę 

dotacyjną. Projekt może też uzyskać o 10% wyższy poziom dofinansowania. W chwili 

obecnej zainteresowanie przedsiębiorców jest bardzo duże i mamy już dużo umów 

podpisanych. Współpracujemy też z dużymi przedsiębiorstwami z branży 
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okołogórniczej. Branżę górniczą zabezpiecza strona rządowa. Przedsiębiorstwa 

okołogórnicze muszą zmienić swoją strukturę i się przebranżowić. Przykładem jest 

firma, która robiła łańcuchy dla górnictwa i teraz chce je robić dla przemysłu morskiego. 

Dzisiaj jesteśmy w fazie zbierania projektów i początku ich realizacji. Efekty będą więc 

gdzieś w połowie wdrażania, a mocne efekty będą na końcu wdrażania. Działania 

w czasie Covidu dały rozwój dla przedsiębiorstw. Później dużym komponentem 

do działania są osoby i środowisko oraz zagospodarowanie terenów poprzemysłowych 

i przywrócenie ich do terenów zielonych lub nadanie nowych funkcji. Bezcenne jest 

wsparcie z Funduszy Polityki Spójności. Mówimy o transformacji, ale musimy wspierać 

też obszary innowacyjne i związane z rozwojem. Mamy bardzo mocne ośrodki 

badawczo-rozwojowe i uczelnie, ale środki na te działania jeszcze niedomagają. Plan 

jest taki, że powinniśmy zapewnić miejsca pracy, które do roku 2030 zostaną stracone 

w firmach okołogórniczych (ok. 20 tys. miejsc pracy). Pytamy przedsiębiorców jakie 

miejsca pracy stworzysz lub utrzymasz. Ogłosiliśmy konkursy i jest już ok. 3200 

projektów zgłuszonych i ocenionych na 75% alokacji. To co zrobiliśmy od 5 grudnia 

2022 roku jeszcze nigdy się nam nie zdarzyło. Jest to rozpędzona machina. Efekty 

będzie można potwierdzić w połowie projektu i po jego zakończeniu. Wszystkie te 

środki nie są wystarczające, ale montaże finansowe wszystkich środków dają efekt 

dźwigni. Komisja Europejska bardzo mocno przygląda się, ponieważ nasz program 

jest największym programem europejskim. Największy Fundusz Sprawiedliwej 

Transformacji trafił do Województwa Śląskiego.  

Radny Adam Koczyk – to jest do roku 2029?  

Małgorzata Staś Dyrektor Departamentu Rozwoju i Transformacji Regionu – tak, 

ale przy Fundusz Sprawiedliwej Transformacji 55% środków musimy wydać do roku 

2026. Jest to nasze największe wyzwanie. Przy negocjacjach programów słyszeliśmy, 

że jest problem z gruntami, dokumentacją projektową. Okazuje się, że jak 

otworzyliśmy na zagospodarowanie terenów poprzemysłowych z dokumentacją, 

mieliśmy czterokrotnie przewyższoną alokacje konkursową. Czyli zapotrzebowanie 

jest i są przygotowane dokumentacje. Mamy dwie prędkości dla projektów, bo chcemy 

te 55% wydać.  

Radny Adam Koczyk – czy do 2029 roku uda się osiągnąć efekty? Czy będą 

konieczne dalsze działania i sięganie po podobne instrumenty?  

Małgorzata Staś Dyrektor Departamentu Rozwoju i Transformacji Regionu – tak, 

ponieważ program zamykania kopalń jest do 2035 roku. Fundusze są elementem. 

Beneficjenci myślą rozwojowo, ale fundusze są niewystarczające. Mamy środki 

na łagodzenie skutków. Jest to bardzo trudny i wrażliwy temat. Jeśli będziemy mieć 

dobre projekty to napędzą inne. Ważna jest też działalność doradcza. Często też 

mniejsze projekty dają efekt dla społeczności lokalnej. Trzeba patrzeć przez pryzmat 

danego obszaru i jego rozwoju. Ktoś dostał mały grant na powstanie firmy, a następnie 

środki na jej rozwój od nas. Pytanie czy bylibyśmy wstanie większe środki przerobić. 

Biorąc pod uwagę wszystko, co zostało złożone, to mamy 75% programu 

przekroczone.  

Radna Aldona Węgrzynowicz – stosunkowo niski wskaźnik zatrudnienia, wynika też 

z tego, że spora liczba osób przechodzi na wcześniejsze świadczenia emerytalne ze 

względu na warunki szczególne.  

Małgorzata Staś Dyrektor Departamentu Rozwoju i Transformacji Regionu – tak, 

ma to wpływ. Badania wykazują, że górnicy się zastanawiają czy przejść na emeryturę, 
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czy też się doszkolić i pracować gdzieś indziej. Oczywiście stałą barierą jest wysokość 

pensji.  

Radny Stanisław Baczyński – z 700 mln zł z Funduszu Sprawiedliwej Transformacji 

ok. 1/3 jest dla przedsiębiorców. Sektor publiczny przyzwyczaił się do papierów, ale 

sektor prywatny narzeka na „papierologię”. Wolą zrezygnować i nie wydawać 

pieniędzy najpierw na przygotowanie dokumentów i wniosku, a później nie wiadomo 

czy dostaną środki. Mówiła Pani Dyrektor, że do 2026 roku musimy wydać 55% 

środków, a co z resztą?  

Małgorzata Staś Dyrektor Departamentu Rozwoju i Transformacji Regionu – 

1 miliard 600 mln musimy mieć do 2026 roku scertyfikowane, następnie mamy rok 

2028 i wtedy mamy 2 miliardy, a następnie w 2029 roku mamy 3 miliardy. Dzięki 

rozporządzeniu Unii Europejskiej otrzymaliśmy 30% zaliczki, którą się odlicza od n+2. 

Normalnie w 2025 roku musielibyśmy wydać 1 miliard EURO. Dzięki tej zaliczce 

zostało nam ok. 400 mln EURO do wydania. Co jest bardzo trudne. Trwa nabór 

i wybieramy projekty, co trwa ok. pół roku. Następnie podpisanie umowy, które trwa 

ok. 3 miesiące. Wykonawca wchodzi na plac budowy i trwa budowa.  

Radny Stanisław Baczyński – ta informacja trochę uspokaja, ponieważ pierwsze 

informacje dotyczące roku 2026 były inne. Czyli będzie można normalnie realizować.  

Małgorzata Staś Dyrektor Departamentu Rozwoju i Transformacji Regionu – 

nadal jest 1 miliard, który się pojawia w 2026 roku. Patrząc na cztery regiony i statystyki 

procentowe, to wydaje się jakbyśmy nic nie robili. Tylko, że my mamy 2 miliard 

200 mln, a następny region ma 500 mln. Wystarczy, że zrobi cokolwiek i ma 10-15%. 

Wtedy proszę się zapytać o kwoty. Jeżeli chodzi o Fundusz Sprawiedliwej 

Transformacji to uruchomiliśmy najwięcej działań i środków. Komisja Europejska 

stwierdziła, że Województwo Śląskie zasypało ją kryteriami, bo teraz jest tak, że 

najpierw kryteria idą do Komisji Europejskiej. Uruchomiliśmy 124 działania.  

Radny Jan Kawulok – wracając do Raportu to chciałem zwrócić uwagę na sprawy, 

które albo są błędem, albo też stanowią olbrzymi problem do refleksji. Na stronie 14 

mamy zapis: w województwie śląskim nastąpił spadek współczynnika urodzeń żywych 

na 1000 ludności o 8,3%. Jeżeli ta informacja jest prawdziwa, to powinna się zapalić 

czerwona lampka i uruchamiać działania wielu służb. Ważne jest opracowanie 

dotyczące migracji na stronie 15. Mamy tu informacje, że Sosnowiec i Częstochowa 

są zagrożone wymarciem. Tak to wynika z danych. Kolejna sprawa migracja krajowa 

i zagraniczna. Faktycznie mitem jest wyjazd zagraniczny (652 osób), czyli praktycznie 

migracji zagranicznej nie ma. Jest migracja wewnętrzna. Największe moje wątpliwości 

budzi strona 31 odnośnie finansów. Czytamy: „Analiza kondycji finansowej jednostek 

samorządu terytorialnego dostarcza informacji o aktualnej sytuacji regionu, pozwala 

także określić ich perspektywy rozwojowe. Sprawozdania budżetowe samorządu 

województwa, powiatów i gmin województwa śląskiego za rok 2022 wskazują, że tak 

jak w latach poprzednich zarówno pod względem dochodów i wydatków jednostek 

samorządu terytorialnego region plasował się na drugim miejscu wśród wszystkich 

województw. Jednak uwzględniając poziom dochodów i wydatków jednostek 

samorządu terytorialnego w ujęciu na 1 mieszkańca, województwo śląskie zajmowało 

najniższą pozycję w kraju”. Pytanie ile środków tracimy przez to, że jesteśmy 

na ostatniej pozycji przeliczając dochody na 1 mieszkańca. Czy ktoś to odniósł 

do pomocy zewnętrznej? Dlaczego jesteśmy na ostatniej pozycji? Czy system 

podatkowy jest niekorzystny dla naszego województwa? Czy nie umiemy dbać 
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o lokalizację firm strategicznych w naszym regionie? Jest to smutna informacja, która 

wymaga analizy. Następnie na stronie 56 jest dobra informacja: „W 2022 r. 

województwo śląskie charakteryzowało się najniższym wskaźnikiem zagrożenia 

ubóstwem wśród polskich regionów”. Na stronie 105 jest wskaźnik lekarzy na 10 tys. 

mieszkańców i w roku 2018 było 67, a w 2021 roku 42,9. Nie mam tych danych, ale to 

musi być błąd, ponieważ wynikałoby z tego, że w ciągu 3 lat ubyło nam 10 tys. 393 

lekarzy.  

Małgorzata Staś Dyrektor Departamentu Rozwoju i Transformacji Regionu – tu 

mamy problem ze statystykami, ponieważ czasem dane są inaczej przeliczane.  

Radny Jan Kawulok – Raport o stanie województwa to szerszy problem niż 

wykorzystanie środków pomocowych. Dotyczy między innymi ilości pielęgniarek, 

poziomu ubóstwa itp. Dokument ten w jednym miejscu przedstawia plusy oraz 

problemy naszego województwa. Jako radni możemy dać sobie za cel, że któryś z tych 

punktów poprawimy. Sprawa dochodów w zakresie środków własnych jest istotna. 

Problem ten powinien być analizowany w obszarze naszego budżetu. Pewnych spraw 

nikt za nas nie rozwiąże. Brałem kiedyś udział w programie przeszkalania górników 

w pielęgniarzy. Było to jednak z góry skazane na niepowodzenie. Jeżeli zobaczymy 

jakieś potrzeby, to można Raport zmodyfikować pod te potrzeby. Na początku długo 

myślano co ująć w Raporcie, aby był on pomocny dla radnych. Zauważmy, że Raport 

jest o stanie województwa, a nie samorządu województwa. Czyli obejmuje również 

obszar nam niepodległy np. żłobki.  

Małgorzata Staś Dyrektor Departamentu Rozwoju i Transformacji Regionu – nasz 

Raport jest najbardziej ambitny.  

Radny Jacek Brzezinka – cieszy, że wszyscy dostrzegamy problem związany 

z finansami samorządów. Jako województwo jesteśmy bardzo silnie zurbanizowani, 

co powoduje, że istotnym dochodem jest udział w podatku od osób fizycznych (PIT). 

Zmiany w podatkach np. zmiana stawek podatkowych są dobre dla nas jako 

podatników, ale odbijają się na dochodach samorządów. Zwłaszcza dla miast 

na prawach powiatu. Ważne byłoby też w kontekście depopulacji w jakim stopniu 

źródłem dochodów z podatków są emerytury i renty. Seniorzy mają relatywnie małą 

możliwość podniesienia swoich dochodów. Może ograniczać stan zdrowia, 

konieczność opieki nad współmałżonkiem itp. Bytom uzyskał wsparcie w ramach 

obszarów strategicznej interwencji. Udało nam się uzyskać dane za lat 2007-2008 

i 30% podatku PIT pochodziło z rent i emerytur. W tamtym czasie, przy dużym 

bezrobociu, powodowało to niekorzystanie z usług np. osoby te samodzielnie 

malowały mieszkania. Nie byli więc to klienci osób, które odprawy przeznaczały 

na otwarcie własnej działalności. Każda zmiana w ogólnopolskim systemie 

podatkowym odbije się na samorządach.  

Radny Jan Kawulok – dlatego zyskaliśmy jako województwo, bo u nas sytuacja jest 

trochę inna, ponieważ udział w podatku CIT nam rósł co roku. Udział w PIT też nam 

chyba wzrósł. Więc nasza sytuacja była bardzo dobra przez ostatnie lata.  

Radny Mirosław Mazur – wynikało to też z inflacji.  

Radny Jan Kawulok – wiadomo, że inflacja też.  

Radny Jacek Brzezinka – udział w PIT nie nadążał za inflacją, a inflacja powodowała, 

że wydatki rosły, bo koszty usług rosły.  

Radna Małgorzata Mańka – były dochody z Polskiego Ładu, teraz jak dostaliśmy 

sprawozdanie za cztery miesiące br. to z Polskiego Ładu jest 0 zł.  
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Radny Jacek Brzezinka – dochody z Polskiego Ładu były na inwestycje. Mogę kupić 

nowy telewizor jak mi ktoś dopłaci 90%, ale chciałbym kupić proszek do prania.  

Radna Małgorzata Mańka – przy inwestycjach są zatrudnieni ludzie.  

Radny Jacek Brzezinka – pytanie czy ktoś to kiedykolwiek liczył.  

Radna Ewa Chmielorz – jest ciężka sytuacja, inwestycje robione 2-3 lata temu np. 

boisko szkolne kosztowało od 800 tys. do 1 mln zł. Natomiast teraz trzeba mieć 2-2,5 

mln zł.  

Radny Adam Koczyk – różnica miedzy miastami jest też bardzo duża. Sytuacja 

budżetowa Gliwic, a sytuacja budżetowa Zabrza jest diametralnie inna. Współpracuję 

z władzami Gliwic oraz Zabrza i widzę, że są zupełnie inne problemy.  

Radny Jan Kawulok – inflacja jest ta sama w Zabrzu i Gliwicach, z czego więc 

to wynika?  

Radny Jacek Brzezinka – z kierunku rozwoju.  

Radny Jan Kawulok – a właśnie.  

Przewodnicząca – zatrważają dane dotyczące depopulacji i zmiany struktury 

społecznej mieszkańców regionu. Mowa o tym już od lat. Widzimy, że starania jakie 

podejmujemy jako Województwo nie do końca się sprawdzają. Czy przed regionem 

nie pojawi się myślenie np. o wprowadzeniu zielonej karty dla obcokrajowców? Czy 

mamy jakąś statystykę kogo przyjmujemy i kto byłby nam potrzebny?  

Małgorzata Staś Dyrektor Departamentu Rozwoju i Transformacji Regionu – my 

tego nie robimy, może Wojewódzki Urząd Pracy coś takiego robi.  

Radny Mirosław Mazur – warto też zapytać w sprawie zawodów przyszłości.  

Małgorzata Staś Dyrektor Departamentu Rozwoju i Transformacji Regionu – mają 

obserwatorium edukacji.  

Radna Aldona Węgrzynowicz – potwierdzam, że Wojewódzki Urząd Pracy ma 

statystyki zwodów, które są preferowane w danych okręgach. Statystyki te są 

regularnie wykonywane, bo zapotrzebowanie się zmienia. 

Przewodnicząca – czy te statystyki są kompatybilne z systemem edukacji?  

Radna Aldona Węgrzynowicz – tak i ewentualnie później z dofinansowaniami.  

Przewodnicząca – jest granica związana z „czynnikiem ludzkim”, który jest 

niewystarczający w regionie. Trzeba się zastanowić nad tym jak uzupełnić 

to obcokrajowcami. Być może przygotować jakąś kampanię społeczną, aby 

mieszkańców na to przygotować.  

Radny Marcin Szarek – problem jest też z Urzędem Wojewódzkim i rozpatrywaniem 

wniosków. Zajmują się tym trzy osoby, a wniosków jest kilka tysięcy. Pracodawcy mają 

np. pracowników budowlanych i nie dostają. Kuriozum była sytuacja kiedy Niemiec 

starał się o obywatelstwo polskie, a miała ojca Polaka i nie dostawał tego 

obywatelstwa. Nie było tam przeciwskazań, a trwało to ileś miesięcy. Dodatkowo jest 

to lekarz. Problemem jest więc, że z jednej strony chcemy, a z drugiej blokujemy.  

Przewodnicząca – jak rozumiem w Raporcie takich informacji nie posiadamy?  

Małgorzata Staś Dyrektor Departamentu Rozwoju i Transformacji Regionu – 

informacje mają służby Wojewody.  

Przewodnicząca – jeżeli chodzi o wskaźnik niedostosowania społecznego. Czy mamy 

jakieś programy naprawcze kierowane w te obszary.  

Małgorzata Staś Dyrektor Departamentu Rozwoju i Transformacji Regionu – nie, 

my tylko wskazujemy. Nie mamy możliwości realizowania wszystkiego. Część zadań 



11 
 

jest po stronie innych samorządów lub rządu. Nie załatwimy wszystkiego środkami 

budżetu województwa lub środkami europejskimi.  

Przewodnicząca – musimy się zastanowić nad przyszłością regionu. Ludzie będą 

potrzebni nie tylko do pracy, ale też do opłacania podatków.  

 

Ad. 4 
Przewodnicząca – czy są jakieś sprawy różne? Jeżeli nie, to kończymy posiedzenie.  

 

 

 

 

 

Przewodnicząca zakończyła posiedzenie Komisji. 
 

Protokół sporządził Przewodnicząca Komisji 
Grzegorz Motyka Urszula Koszutska 

 


